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Prikaz
bolesnika

SAŽE TAK: Par kin so no va je bo le st prog re siv ni neu ro de ge ne ra tiv ni po re me ćaj ka rak te ri zi ran tre mo rom, ri gid noš ću mi ši ća i us po re noš ću pok re ta. Par-
kin so no va bo le st mo že bitno smanjiti kva li te tu bo les ni ko va ži vo ta. U ra du je pri kazan bo les nik obo lio od Par kin so no ve bo les ti. Na te me lju ses trin ske 
proc je ne ut vr đe ni su prob le mi iz pod ruč ja ses trin ske skr bi. Prob le mi su: sma nje na mo guć no st od r ža va nja osob ne hi gi je ne, vi sok ri zik od pada, fun-
kcij ska in kon ti nen ci ja, ne sa ni ca, ote ža na ver bal na ko mu ni ka ci ja i gu bi tak sa mo poš to va nja. Pri ka za ni su ci lje vi i inter ven ci je us mje re ne na rje ša va nje 
di jag nos ti ci ra nih prob le ma te je pri lo že no ses tri no ot pus no pis mo.
Ključ ne ri je či: Par kin so no va bo le st, pro ces zdrav stve ne nje ge, kva li te ta ži vo ta

AB STRA CT: Par kin son`s di sea se is a prog res si ve neu ro de ge ne ra ti ve di sor der cha rac te ri zed by tre mor, mus cle ri gi di ty and slow mo ve me nt. Par kin-
son ̀s di sea se can se rious ly en dan ger the pa tien t`s qua li ty of li fe. The pa per des cri bes a pa tie nt suf fe ri ng from Par kin son ̀s di sea se. Ba sed on nur si ng 
eva lua tion, the fol lowi ng nur si ng ca re prob le ms ha ve been hig hlig hted: re du ced per so nal hygie ne pos si bi li ties, hi gh ri sk from fal li ng, fun ctio nal in con-
ti nen ce, in som nia, dif fi  cu lt ver bal com mu ni ca tion and la ck of se lf-res pe ct. Ai ms and in ter ven tio ns are pre sen ted ai med at sol vi ng diag no sed prob le ms 
and nur si ng dis char ge sum ma ry at tac hed.
Key wor ds: Par kin son`s di sea se, heal th ca re pro ce ss, li fe qua li ty

Zap rim lje no / Re ciei ved: 18. 02. 2009.
Odob re no /Accepted: 01. 07. 2009.

Pro ces zdrav stve ne nje ge u bo les ni ka s Par kin so no vom bo leš ću
The pro ce ss of heal th ca re in pa tien ts wi th Par kin son ̀ s di sea se

Mo ni ka Barić1

1 Mo ni ka Barić, ba cc. med.  te ch.  Kli ni ka za neu ro lo gi ju KB Osi jek

Uvod
Ne tako dav no Par kin so no va je bo le st bi la vr lo ri jet ka, 

ali sta re njem sta nov ništva po jav no st te bo les ti sve je češća. 
Sim pto mi Par kin so no ve bo les ti, kao i pra teća dep re si ja, uve-
li ke ut ječu na za do vo lje nje os nov nih ljud skih pot re ba, a ti me 
i kva li te tu živo ta obo ljelog. Par kin so no va je bo le st naj važ-
ni ja i naj češ ća bo le st ek stra pi ra mid nog sus ta va, kro nični je 
prog re siv ni po re me ćaj mo tor ne fun kci je ko ji je ka rak te ri zi ran 
tri ja som sim pto ma: op ćom hi po ki ne zi jom, ri go rom mi ši ća i 
tre mo rom u mi ro va nju; uz to je ka rak te ris ti čan i gu bi tak pos-
tu ral nih refl  ek sa. Ka ko se ri gor i aki ne zi ja s vre me nom po-
ja ča va ju, raz vi ja ju se sve ve će po teš ko će u ho du i u obič nim 
sva kodnev nim ak tiv nos ti ma, ta ko da u zav r šnoj fa zi bo les nik 
pos ta je ne pok re tan i tra jno ve zan za kre vet1.

Li je čenje sim pto ma bo les ti us pješ no je po se bi ce u ra nom 
sta di ju bo les ti. Ali li je če nje ne zaus tav lja nap re do va nje bo les-
ti. Važ na je ra na di jag no za bo les ti, uzi ma nje spe ci fi č nih li je-
ko va, na čin preh ra ne, vjež ba nje. Li je če nje je in di vi dual no, s 
os nov nim ci ljem od r ža ti bo les ni ka sa mos tal nim što je du lje 
mo gu će2.

Zdrav stve na nje ga bo les ni ka obo lje lih od Par kin so no ve 
bo les ti zah ti je va ho lis tič ki pris tup, a us mje re na je na za do vo-
lje nje pot re ba, sprječa va nje kom pli ka ci ja i što du že oču va nje 
sa mos tal nos ti.

Cilj ra da
Cilj je ra da pri ka za ti prob le me iz pod ruč ja zdrav stve ne 

nje ge i in ter ven ci je me di cin ske ses tre u bo les ni ka obo lje log 
od Par kin so no ve bo les ti.

Is pi ta ni ci i meto de
U ra du je pri ka za na stu di ja slu ča ja bo les ni ka obo lje log od 

Par kin so no ve bo les ti. Po dat ci su pri kup lja ni pro mat ra njem 
bo les ni ka, in ter vjuom i ana li zom me di cinske do ku men ta ci je. 
Za pri kup lja nje po da ta ka upo rab ljen je ob ra zac zdrav stve nog 
fun kcio ni ra nja pre ma M. Gor don.

Pri kaz proce sa ses trin ske skr bi u oso be obo lje le
od Par kin so no ve bo les ti
Ses trin ska anam ne za i sta tus bo les ni ka

Bo les nik N. N. u do bi je od 69 go di na. Do go vor no je 
zaprim ljen na Kli ni ku za neu ro lo gi ju Kli nič ke bol ni ce Osi jek 
pod me di cin skom di jag no zom mb. Par kin son, a zbog po gor-
ša nja os nov ne bo les ti i tit ra ci je te ra pi je. Bo les nik je ože njen, 
otac dvo je dje ce, ži vi sa sup ru gom i naj sta ri jim si nom u obi-
telj skoj ku ći.

Pos ljed njih pet go di na li je či se kod neu ro lo ga zbog Par-
kin so no ve bo les ti. Re do vi to ide na kon tro le, tvr di da re do vi to 
i pre ma sat ni ci uzi ma pro pi sa nu te ra pi ju an ti par kin so ni ci ma 
(Ma do par 3 x 125mg u 8.30h, 13.00 h, 18.30 h i Requip 3 x 2 
mg u 6.00 h, 14.00 h, 21,00 h). Go di na ma ima po vi šen kr vni 
tlak, re do vi to tro ši Iru med od 10 mg. Ne gi ra aler gi je, pu še nje 
i kon zu mi ra nje al ko ho la.

Bo les nik re do vi to je de tri ob ro ka na dan, a ku ha mu sup-
ru ga. Vo li jes ti svu hra nu, oso bi to me so i mli ječ ne proiz vo de, 
ali zna da ih tre ba kon zu mi ra ti od vo je no od Ma do pa ra. Pi je 
oko lit ru i pol te ku ći ne dnev no, naj vi še vo de. Ne ma po teš ko ća 
s gu ta njem.
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Kod kuće ni je imao prob le ma s mok re njem, ne ža li se na 
noć no mok re nje. Ti je kom hos pi ta li za ci je imao je ne ko li ko 
epi zo da in kon ti nen ci je jer mu je toa let bio uda ljen od bo les-
nič ke so be. Sto li cu ima svaki dan, ali uz sva kod nev nu prim je-
nu mi ne ral ne vo de Do nat. Ka že da je pri je pa tio od kon sti pa-
ci je te da se od ta da re do vi to ko ris ti Do natom.

Ho da po la ko pog nut pre ma nap ri jed, sit nim ko ra ci ma. Pri-
su tan je tre mor obiju ruku. Zbog tre mo ra i ri go ra pri obav lja-
nju ak tiv nos ti od r ža va nja osob ne hi gi je ne i odi je va nja, kod 
ku će mu je po ma ga la sup ru ga. Ne mo že sa mos tal no ući niti 
iza ći iz ka de, ali se mo že sa mos tal no op ra ti. Ne mo že se sa-
mos tal no obu ći ni ti za kop ča ti. Kod ku će je sva kod nev no še-
tao sa sup ru gom, pri ho du ga je prid r ža va la ako je to bi lo pot-
reb no te se na taj na čin os je ćao si gur ni je. U bol ni ci iz bje ga va 
še ta ti jer se bo ji pa da i oz lje da.

Na ve čer teš ko zas pi, raz draž ljiv je i čes to se bu di. Li je že 
u kre vet oko 23 sa ta, pri je spa va nja ug lav nom gle da TV prog-
ram. Spa va oko pet sa ti ti je kom no ći. Kod ku će je imao obi čaj 
od ma ra ti se pos li je pod ne na kon ruč ka, za jed no sa sup ru gom. 
Li ječ nik mu je pre po ru čio upo ra bu San val tab leta za spa va-
nje, ali za sad ne že li uzi ma ti pro pi sa nu te ra pi ju.

Ne ma po teš ko ća s vi dom, ali sla bi je ču je na li je vo uho. 
Teš ko se kon cen tri ra. Go vo ri ti ho i us po re no, na vo di da ga 
du ži raz go vo ri uma ra ju. Pov re me no os je ća bo lo ve i ne la go du 
u ci je lom ti je lu, po seb no u nož nim mi ši ći ma. Bol je naj ja ča 
na kon bu đe nja, a po puš ta na prim je nu te ra pi je.

Pov re me no je raz draž ljiv i tu žan, ne na la zi za do volj stvo u 
stva ri ma kojima se pri je ve se lio.

Ži vi u obi telj skoj ku ći sa sup ru gom i naj sta ri jim si nom i 
nje go vom obi te lji. Sup ru ga i sin mno go mu po ma žu u suo ča-
va nju s bo les ti. Una toč tomu, iz bje ga va ve ća obi telj ska okup-
lja nja jer ima os je ćaj da ga svi gle da ju i sa ža li je va ju.

Na upit o za do volj stvu u sek sual nom ob ras cu, bo les nik 
ka že da ima sek sual ni ži vot prim je ren svo jim go di na ma i ne-
ma po teš ko ća.

Zad njih ne ko li ko mje se ci i sup ru ga se po če la raz bo li je va-
ti, pa je zbog to ga iznim no na pet. Bu du ći da mu je sup ru ga 
ve li ka potpo ra ci je log ži vo ta, strah ga je za nje zi no zdrav lje 
i dob ro bit.

Vjer nik je, ka to lik. Na vo di da ga vje ra od r ža va na ži vo tu 
i da je mu sna ge. Sva ke ned je lje je sa sup ru gom od la zio u cr-
kvu. To mu je či ni lo da se os je ća dob ro du hov no, ali i tje les no, 
jer bi do cr kve uvi jek pro še tao u druš tvu sup ru ge.

Bo les nik je vi sok 172 cm, tje les ne te ži ne od 80 kg. Tje-
les na tem pe ra tu ra mje re na ak si lar no iz no si 36,7 °C. Bi lo je 
rit mično, dob ro pu njeno, frek ven ci je 72 ot ku ca ja u mi nu ti. 
Krvni je tlak je 140/90 mmHg. Ko ža li ca je cr ve na i mas na, a 
ko ža na ti je lu bli je da, nor mal ne top li ne. Go vor je tih i us po-
ren. Svjes tan je, ori jen ti ran u vre me nu i pros to ru.

Prob le mi iz pod ruč ja zdrav stve ne nje ge
Na os no vi po da ta ka pri kup lje nih pro mat ra njem, in ter-

vjuom, fi  zi kal nim preg le dom i ana li zom pos to je će me di cin-
ske do ku men ta ci je ut vr đe ni su slje de ći prob le mi iz pod ruč ja 
zdrav stve ne nje ge:

Sma nje na mo guć nost od r ža va nja osob ne hi gi je ne ve za no • 
uz ri gor i tre mor 2° Par kin so no va bo le st što se oči tu je bo-
les ni ko vom iz ja vom: „Ne mo gu sam ući niti iza ći iz ka de.“
Vi sok ri zik od pada ve zan uz pos tu ral ne nes ta bil nos ti • 
2°Parkinsonova bo le st

Fun kcio nal na in kon ti nen ci ja uri na ve zana uz ote ža nu pok-• 
ret lji vo st, što se oči tu je iz ja vom: „Toa let je pre da le ko, već 
ne ko li ko pu ta ni sam sti gao na vri je me pa sam se po mok rio.“
Ne sa ni ca ve zana uz raz draž lji vo st, što se oči tu je ote ža nim • 
us ni va njem i is pre ki da nim snom.
Otežana ver bal na ko mu ni ka ci ja ve za na uz di zar tri ju • 
2°Parkinsonova bo le st, što se oči tu je ti him go vo rom i br-
zim uma ra njem ti je kom raz go vo ra.
Gu bi tak sa mo poš to va nja ve zan uz tje les ne prom je ne • 
2°Parkinsonova bo le st, što se oči tu je iz bje ga va njem obi-
telj skih okup lja nja.

Sma nje na mo guć nost od r ža va nja osob ne hi gi je ne ve za no uz ri gor i 
tre mor 2°Parkinsonova bo le st, što se oči tu je bo les nikovom iz ja vom: 
„Ne mo gu sam ući niti iza ći iz ka de»
Cilj. Bo les nik će sva kod nev no obav lja ti osob nu hi gi je nu uz 
po moć i nad zor me di cin ske ses tre.
In ter ven ci je

Zbog sim pto ma Par kin so no ve bo les ti ri go ra, tre mo ra i 
pos tu ral ne nes ta bil nos ti bo les nik je ne si gu ran pri ulas ku u ka-
du i pot re ban mu je nad zor pri obav ljanju osob ne hi gi je ne.
Nje gov stu panj sa mos tal nos ti pri obav lja nju osob ne hi gi je ne 
pro ci je njen je stup njem 2 (pot reb na je po moć druge oso be). S 
bo les ni kom je do go vo re no vri je me tu ši ra nja. U od go va ra ju će 
je vri je me ku pao ni ca ug ri ja na na od go va ra ju ću tem pe ra tu ru. 
Pros tor je ta ko đer prip rem ljen: nesklis ka pod lo ga ili plah ta 
stav lje na je u ka du i pokraj nje, sto li ca na ko ju će bo les nik 
sjes ti, priprem ljen je bo les ni kov o sob ni pri bor (ruč nik, sa pun, 
de zo do ra ns) i či sta od je ća. Boles ni ku su osi gu rani pri vat no st 
i do volj na ko li či na vre me na. Pru že na mu je po moć pri ulas ku 
u ka du. Bo les nik je po ti can na sa mos tal no pra nje, što je on i 
uči nio. Na kon ku panja bo les ni ku je pru že na po moć pri iz las-
ku iz ka de i pri ob la ćenju.

Cilj je pos tig nut. Bo les nik se sva kod nev no otu ši rao u 18 
sa ti pre ma pret hod nom do go vo ru. Pru že na mu je po moć pri 
ulas ku i iz las ku iz ka de. Na kon tu ši ra nja bo les nik je iz ra zio 
svo je za do volj stvo.

Vi sok ri zik za pad ve za no uz pos tu ral nu nes ta bil no st 
2°Parkinsonova bo le st
Cilj. Bo les nik ti je kom hos pi ta li za ci je ne će pas ti.
In ter ven ci je 

Ne si gu ran hod i gubitak pos tu ral nih refl  ek sa kao je dan od 
vo de ćih sim pto ma Par kin so no ve bo les ti če st su uz rok pa do va 
obo lje lih, a sam je bo les nik iz bje ga vao ho da nje zbog bo jaz ni 
od pa da. Bo les ni ku je pre po ru če no da pot ra ži po moć me di cin-
ske sestre pri kre ta nju ka da os je ti sla bo st i ne si gur no st. Uk-
lo nje ne su po ten ci jal ne pre prjeke pri kre ta nju u bo les nič koj 
so bi i na hod ni ku. Boles nikovoj je obi te lji sav je to va na na ba va 
prik lad ne obu će ko ja se u ho du ne mo že izu ti. Obi te lji je ta ko-
đer pre po ru če no da ti je kom pos je ta bo les ni ku s njim pro še ta ju 
jer se u nji ho voj bli zi ni os je ća sigur ni je, te da ga prid r ža va ju 
ako bo les nik to smat ra pot reb nim.

Cilj je pos tig nut. Ti je kom hos pi ta li za ci je boles nik ni je pao.

Fun kcio nal na in kon ti nen ci ja urina ve za na uz ote ža nu pok ret lji vo st 
što se oči tu je iz ja vom: „Toa let je pre da le ko, već ne ko li ko pu ta ni sam 
sti gao na vri je me pa sam se po mok rio.“
Cilj. Bo les nik će ti je kom hos pi ta li za ci je sma nji ti epi zo de fun-
kcio nal ne in kon ti nen ci je.
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In ter ven ci je
Bo les ni ku je zbog spo ros ti pri kre ta nju i uda lje nos ti od 

bo les nič ke so be u ko joj je bio smješ ten u ne ko li ko nav ra ta bio 
ote žan do la zak u toa let na vri je me ka ko bi se po mok rio. To je 
do ve lo do neu god ne po ja ve pomo krio u od je ću. Bo les nik je 
prem ješ ten u bo les nič ku so bu ko ja je bli že toa le tu. Bo les ni-
ku je pred lo že no ob la če nje od je će ko ja se jed nos tav no svla či, 
sav je to van je da vo di ra ču na o rit mu mok re nja. U do go vo ru s 
bo les ni kom uči njen je ras po red uzi ma nje te ku ći ne. Bo les nik 
je upo zo ren da sma nji unos te ku ći ne u ve čer njim sa ti ma ka ko 
bi iz bje gao pot re bu za mok re njem ti je kom no ći. Bo les ni ku i 
nje go voj sup ru zi sav je to va no je da osi gu ra ju re zer vnu od je ću 
ka ko bi se bo les nik mo gao pres vu ći ako do đe do epi zo de in-
kon ti nen ci je.

Cilj je pos tig nut. Bo les nik na vo di ka ko mu je na kon prim-
je ne pre po ru ka mno go lak še do ći do toa le ta i da ni je imao 
epi zo de in kon ti nen ci je.

Ne sa ni ca ve zana uz raz draž lji vo st, što se oči tu je ote ža nim
us ni va njem i is pre ki da nim snom
Cilj. Bo les nik će ti je kom hos pi ta li za ci je no ću spa va ti še st sa ti 
bez pre ki da.
In ter ven ci je

Iz raz go vo ra s bo les ni kom doz na jemo da teš ko zas pi i čes-
to spa va is pre ki da nim snom. Zbog stra ha ka ko će opet lo še 
spa va ti, čes to uve čer pos ta je uz ne mi ren. Bo les nik je po du čen 
hi gi je ni spa va nja s nag las kom na važ no st sva kod nev nog li-
je ga nja i bu đe nja u is to vri je me, važ no st od r ža va nja ugod ne 
tem pe ra tu re u so bi u ko joj se spa va (ma lo hlad ni je). Pre po-
ru če no mu je da iz bje ga va ve čer nje pod ra ža je i sma nji unos 
te ku ći ne u ve čer njim sa ti ma. Bo les nič ka je so ba dob ro proz-
ra če na pri je spa va nja. Bo les nik je od bio li jek za spa va nje ko ji 
mu je li ječ nik pro pi sao pre ma pot re bi.

Cilj je dje lo mič no pos tig nut. Bo les nik je spa vao še st sa ti, 
ali se čes to bu di. Ne že li uzi ma ti li je ko ve za spa va nje.

Ote ža na ver bal na ko mu ni ka ci ja ve za no uz di zar tri ju 
2°Parkinsonova bo le st, što se oči tu je ti him go vo rom i br zim
uma ra njem ti je kom raz go vo ra
Cilj. Bo les nik će bez po teš ko ća ko mu ni ci ra ti s oko li nom.
In ter ven ci je

U raz go vo ru s bo les ni kom za mi je će no je ka ko on ti ho i 
ote ža no go vo ri te da se br zo uma ra ti je kom raz govo ra. Ka ko 
bi se bo les ni ku olak ša la ko mu ni ka cija, upu ćen je da se ti je-
kom raz go vo ra li cem ok re ne pre ma su go vor ni ku, da se ko ris-
ti kra tkim re če nicama i jed nos ta vnim ri je čima te da du bo ko 
udah ne ne ko li ko pu ta pri je iz go va ra nja re če ni ce. Osi gu ra no je 
do volj no vre me na za ko mu ni ka ci ju, a bo les nik je oh rab ri van 
da go vo ri una toč ne raz govijet nom iz go vo ru. Čla no vi bo les ni-
ko ve obi te lji upu će ni su da bo les ni ka pri raz go vo ru paž lji vo 
slu ša ju, oh rab ru ju ga i da ju mu vre me na da iz go vo ri mi sao, 
da pos tav lja ju bo les ni ku zat vo re na pi ta nja, a ka da primijete 
umor u bo les ni ka, da pre ki nu raz go vor. U zbri nja va nje bo les-
ni ko vih po teš ko ća go vo ra uk lju čen je i lo go ped, a me di cin ska 
je ses tra bo les ni ka po ti ca la da sva kog pri je pod ne va pro vo di 
nau če ne go vor ne vjež be.

Cilj je pos tig nut. Bo les nik raz go va ra s obi te lji i oko li nom 
s ma nje teš ko ća.

Gu bi tak sa mo poš to va nja ve za no uz tje les ne prom je ne 
2°Parkinsonova bo le st, što se oči tu je iz bje ga va njem obi telj skih 
okup lja nja
Cilj. Bo les nik će po ve ća ti so ci jal nu in te rak ci ju sa svo jom 
oko li nom i ne će iz bje ga va ti kontak te s dru gim lju di ma.
In ter ven ci je

Me di cin ska je ses tra s bo les ni kom ot vo re no raz go va ra la o 
nje go voj bo les ti i po jas ni la ka ko su tje les ne prom je ne uz ro ko-
va ne bo leš ću. Bo les nik je oh rab ri van da pi ta što ga za ni ma i 
is kre no mu je od go va ra no na pi ta nja. Is tak nu to je da se čov jek 
ci je ni zbog dob rih zna čaj ki, a ne zbog fi  zič kog iz gle da. Bo-
les nik je po ti can da se uk lju či u što vi še so ci jal nih ak tiv nos ti i 
re do vi to poh valjivan za pos tig nu to. Ta ko đer je po ti can na raz-
go vor s dru gim bo les ni ci ma na od je lu ra di raz mje ne is kus ta va 
i me đu sob ne potpo re. Čla no vi su obi te lji upo zo re ni na prob-
lem te upu će ni da ak tiv no sud je lu ju u nje go vu rje ša va nju.

Cilj je dje lo mič no pos tig nut. Bo les nik ot vo re no raz go va ra 
o svo joj ne la go di, ali ni je spre man na bo ra vak u ve ćoj sku-
pi ni lju di. I da lje se os je ća ugod no sa mo u na zoč nos ti na ju že 
obi te lji.

Ot pus no pis mo me di cin ske ses tre
Bo les nik N. N. je u do bi od 69 go di na. Li je čen je na Kli-

ni ci za neu ro lo gi ju Kli nič ke bol ni ce Osi jek pod me di cin skom 
di jag no zom mb. Par kin son zbog po gor ša nja os nov ne bo les ti i 
tit ra ci je te ra pi je. Bo les nik je ože njen, otac dvo je dje ce, ži vi sa 
sup ru gom i naj sta ri jim sinom u obi telj skoj ku ći.

Na os no vi po da ta ka pri kup lje nih pro mat ra njem, in ter-
vjuom, fi  zi kal nim preg le dom i ana li zom pos to je će me di cin-
ske do ku men ta ci je ut vr đe ni su slje de ći prob le mi iz pod ruč ja 
zdrav stve ne nje ge:

Sma nje na mo guć nost od r ža va nja osob ne hi gi je ne ve za no • 
uz ri gor i tre mor 2°Parkinsonova bo le st, što se oči tu je bo-
les ni ko vom iz ja vom: „Ne mo gu sam ući niti iza ći iz ka de.“
Vi sok ri zik od pada ve zan uz pos tu ral ne nes ta bil nos ti • 
2°Parkinsonova bo le st.
Fun kcio nal na in kon ti nen ci ja uri na ve zana uz ote ža nu pok-• 
ret lji vo st, što se oči tu je iz ja vom: „Toa let je pre da le ko, već 
ne ko li ko pu ta ni sam sti gao na vri je me pa sam se po mok-
rio.“
Ne sa ni ca ve zana uz raz draž lji vo st, što se oči tu je ote ža nim • 
us ni va njem i is pre ki da nim snom.
Ote ža na ver bal na ko mu ni ka ci ja ve zana uz di zar tri ju • 
2°Parkinsonova bo le st, što se oči tu je ti him go vo rom i br-
zim uma ra njem ti je kom raz go vo ra.
Gu bi tak sa mo poš to va nja ve zan uz tje les ne prom je ne • 
2°Parkinsonova bo le st, što se oči tu je iz bje ga va njem obi-
telj skih okup lja nja.

Sma nje na mo guć no st od r ža va nja osob ne hi gi je ne ve zana uz ri gor i 
tre mor 2°Parkinsonova bo le st, što se oči tu je bo les ni ko vom iz ja vom: 
„Ne mo gu sam ući niti iza ći iz ka de.“

Zbog sim pto ma Par kin so no ve bo les ti ri go ra, tre mo ra i pos-
tu ral ne nes ta bil nos ti bo les nik je bio ne si gu ran pri ulas ku u ka-
du i bio mu je pot re ban nad zor pri obav ljanju osob ne hi gi je ne. 
S bo les ni kom je do go vo re no vri je me tu ši ra nja. U do go vo re no 
vri je me ku pao ni ca je ug ri ja na na od go va ra ju ću tem pe ra tu ru. 
Pros tor je ta ko đer prip rem ljen: nesklis ka pod lo ga ili plah ta 
stav lje na je u ka du i pokraj nje, sto li ca na ko ju će bo les nik 
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sjes ti, pri pem ljen je bo les ni kov osob ni pri bor (ruč nik, sa pun, 
de zo do ra ns) i čis ta od je ća. Bo les ni ku su osi gu rane pri vat no st 
i do volj na ko li či nu vre me na. Pru že na mu je po moć pri ulas ku 
u ka du. Bo les nik je po ti can na sa mos tal no pra nje, što je i uči-
nio. Na kon ku pa nja pru že na mu je po moć pri iz las ku iz ka de 
te pri bri sanju i ob la čenju. Pre po ru ču je se u kuć nim uv je ti ma 
i da lje bo les ni ku po ma ga ti pri ulas ku i iz las ku iz ka de i nad zi-
ra ti ga ti je kom obav lja nja osob ne hi gi je ne.

Vi sok ri zik od pada ve zan uz pos tu ral ne nes ta bil nos ti 2°Parkinsonova 
bo le st

Bo les nik je iz bje ga vao ho da nje zbog bo jaz ni od pa da jer 
mu je hod ne si gu ran. Pre po ru če no mu je da pot ra ži po moć 
me di cin ske set re pri kre ta nju ka da os je ti sla bo st i ne si gur no-
st. Uk lo nje ne su po ten ci jal ne pre prjeke pri kre ta nju u bo les-
nič koj so bi i na hod ni ku. Boles nikovoj je obi te lji sav je to va na 
na ba va prik lad ne obu će ko ja se u ho du ne mo že izu ti, što je i 
uči nje no. Obi te lji je ta ko đer pre po ru če no da ti je kom posje ta 
bo les ni ku s njim pro še ta jer se u nji ho voj bli zi ni osje ća si gur-
ni je, te da ga prid r ža va ju ako bo les nik to smat ra pot reb nim. 
Boles nik ti je kom hos pi ta li za ci je ni je pao i tra žio je po moć 
ses tre ka da mu je bi la pot reb na. I da lje su mu pot rebni nad zor 
i po moć pri kre tanju, o če mu je obi telj pri je edu ci ra na.

Fun kcio nal na in kon ti nen ci ja uri na ve zana uz ote ža nu pok ret lji vo st, 
što se oči tu je iz ja vom: „Toa let je pre da le ko, već ne ko li ko pu ta ni sam 
sti gao na vri je me pa sam se po mok rio.“

Zbog spo ros ti pri kre ta nju i uda lje nos ti bo les nič ke so be u 
ko joj je bio smješ ten, bo les ni ku je u ne ko li ko nav ra ta bio ote-
žan do la zak u toa let na vri je me ka ko bi se po mok rio. To je do-
ve lo do neu god ne po ja ve da se bo les nik po mok rio u od je ću. 
Bo les nik je prem ješ ten u so bu bli že toa le tu. Pre dlože no mu je 
ob la če nje od je će ko ja se jed nos tav no svla či i sav je to van mu 
je nad zor nad rit mom mok re nja. U do go vo ru s bo les ni kom 
uči njen je ras po red uzi ma nja te ku ći ne. Bo les nik je upo zo ren 
da sma nji unos te ku ći ne u ve čer njim sa ti ma ka ko bi iz bje gao 
pot re bu za mok re njem tije kom no ći. Bo les ni ku i sup ru zi sav-
je to va no je osi gu ra va nje re zer vne od je će ka ko bi se bo les nik 
mo gao pres vu ći ako do đe do epi zo de in kon ti nen ci je. Na kon 
pro ve de nih in ter ven ci ja bo les ni se vi še ni je po mok rio u od je-
ću. Bu du ći da su kuć ni uv je ti pri la go đe ni bo les ni ko vim pot re-
ba ma, ri zik je za po ja vu fun kcio nal ne in kon ti nen ci je sma njen, 
ali se bo les ni ku pre po ru čuje prid r ža va nje do go vo re nog raspo-
re da za uzi ma nje te ku ći ne i pra će nje rit ma mok re nja.

Ne sa ni ca ve za na uz raz draž lji vo st, što se oči tu je ote ža nim us ni va-
njem i is pre ki da nim snom

Bo les nik je imao teš koća s us ni va njem i čes to je spa vao 
is pre ki da nim snom. Iz stra ha ka ko će opet lo še spa va ti, čes to 
je uve čer posta jao uz ne mi ren. Bo les nik je po du čen o hi gi je-
ni spa va nja s nag las kom na važ no st sva kod nev nog li je ga nja i 
bu đe nja u is to vri je me, važ no st od r ža va nja ugod ne tem pe ra-
tu re u so bi u ko joj se spa va (ma lo hlad ni je). Pre po ru če no mu 
je iz bje ga vanje ve čer njih pod ra ža ja i sma njiva nje unosa te ku-
ći ne u ve čer njim sa ti ma. Bo les nič ka je so ba proz ra če na pri je 
spa va nja. Ovak vim pris tu pom bo les nik je spa vao du že, ali se i 
dalje čes to bu dio. Pre po ru ču je se u kuć nim uv jei ma pro vo di ti 
nau če nu hi gi je nu spa va nja.

Ote ža na ver bal na ko mu ni ka ci ja ve zana uz di zar tri ju 
2°Parkinsonova bo le st, što se oči tu je ti him go vo rom i br zim uma ra-
njem ti je kom raz go vo ra

U raz go vo ru s bo les ni kom za mi je će no je da ti ho i ote ža no 
go vo ri te da se br zo uma ra ti je kom raz go vo ra. Ra di olak ša-
va nja ko mu ni ka ci je upu ćen je da se ti je kom raz go vo ra li cem 
ok re ne pre ma su go vor ni ku, da se ko ris ti kra tkim re če nicama 
i jed nos ta vnim ri je čima te da du bo ko udah ne ne ko li ko pu-
ta pri je izgova ra nja re če ni ce; osi gu ra no je do volj no vre me na 
za ko mu ni ka ci ju, a bo les nik je oh rab ri van da go vo ri una toč 
neraz govijet nom iz go vo ru. Čla no vi obi te lji upu će ni su da ga 
pri raz go vo ru pažlji vo slu ša ju, oh rab ru ju i da ju mu vre me na 
da iz go vo ri mi sao, da pos tav lja ju bo les ni ku zat vo re na pi ta nja, 
a ka da primije te umor u bo les ni ka da pre ki nu raz go vor. U rje-
ša va nje bo les ni ko vih teš ko ća u go vo ra uk lju čen je i lo go ped. 
Ovak vim na či nom ko mu ni ka ci je bo les nik raz go va ra s obi te lji 
i oko li nom s ma nje teš ko ća pa se na ve de no pre po ru ču je prim-
je nji va ti i da lje.

Gu bi tak sa mo poš to va nja ve zan uz tje les ne prom je ne 
2°Parkinsonova bo le st, što se oči tu je iz bje ga va njem obi telj skih 
okup lja nja

U bo les ni ka je primije ćen gu bi tak sa mo poš to va nja zbog 
prom je na ko je bo le st uzro kuje. S bo les ni kom je ot vo re no raz-
go va ra no o nje go voj bo les ti i po jaš nje no mu je ka ko su tje-
les ne prom je ne uz ro ko va ne bo leš ću. Poti can je da pi ta što ga 
za ni ma i is kre no mu je od go va ra no na pi ta nja. Na po me nu to je 
da se čov jeka ci je ni zbog dob rih zna čaj ki, a ne zbog fi  zič kog 
iz gle da. Bo les nik je mo ti vi ran da se uk lju či u što vi še soci jal-
nih ak tiv nos ti i re do vi to je poh valjivan za pos tig nu to. Po ti can 
je na raz go vor s dru gim bo les ni ci ma na od je lu ra di raz mje ne 
is kus ta va i me đu sob ne potpo re. Čla no vi obi te lji su upo zo re ni 
na prob lem te upu će ni da ak tiv no sud je lu ju u nje go vu rje ša va-
nju. Bo les nik je po čeo ot vo re no raz go va ra ti o svo joj ne la go di, 
ali ni je spre man na bo ra vak u ve ćoj sku pi ni lju di. Pre po ru ču je 
se i da lje mo ti vi ra ti bo les ni ka na uk lju či va nje u so ci jal ne ak-
tiv nos ti, po ti ca ti ga na raz go vor i pru ža ti mu potpo ru.

Ras pra va
Pri ka za ni bo les nik ima na ru še nih ne ko li ko ob ra za ca 

zdrav stve nog fun kcio ni ra nja. Bu du ći da Par kin so no va bo le st 
ponaj pri je ut je če na pok ret lji vo st, sva ka ko da je ona ote ža na 
i u ovog bo les ni ka, a pos lje di čno su mu ote ža ne ak tiv nos ti 
sa moz brinja va nja. Au to ri ca Pa rot Smi th nag la ša va ka ko je uz 
pru ža nje ne pos redne fi  zič ke po mo ći po seb no pot reb no pa zi ti 
da se ne obav lja ju ak tiv nos ti um jes to pa ci jen ta kako bi uš-
tedjeli vri je me. Ia ko se to mo že či ni ti jed nos tav ni jim na činom 
zbri nja va nja bo les ni ka, na bo les ni ka mo že ima ti iznim no ne-
ga ti van uči nak ko ji do vo di do gu bit ka mo ti va ci je i sa mo poš-
to va nja3. To na če lo prim je nji va no je pri skr bi za pri ka za nog 
bo les ni ka, a bo les nik je iz ra zio za do volj stvo zbog sa mos tal-
nos ti i že lju za nje zi nim oču va njem.

Ne si gu ran hod i gubi tak pos tu ral nih refl  ek sa kao je dan od 
vo de ćih sim pto ma Par kin so no ve bo les ti če st su uz rok pa do-
va u obo lje lih, a pos lje di ce pa do va i nez go da čes ti su uz ro ci 
smr ti4. U bo les ni ka je bio pri su tan ri zik od pa da zbog na ve-
de nih raz lo ga, zbog če ga je on i iz bje ga vao ho da nje ti je kom 
hos pi ta li za ci je. Bu du ći da je zad r ža va nje tje les ne ak tiv nos ti 
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vr lo bit no za dob ro bit bo les ni ka, po du ze te su učin ko vi te mje-
re ka ko do pa do va i oz lje da ne bi doš lo.

Prob lem ote ža nog gu ta nja ko ji je če st u Par kin so no voj bo-
les ti pri ka za ni bo les nik ni je imao. Ali, pre ma au to ri ci Pranjić, 
naj ma nje 50% oso ba s ovom bo leš ću os je ća teš ko će gu ta nja. 
Dis fa gi ja je u tak vih bo les ni ka ve za na uz ab nor mal no st fa rin-
goe zo fa geal ne mo to ri ke. Ovo mo tor no oš te će nje ne zah va ća 
sa mo gu ta nje ne go je i mo gu ći uz rok as pi ra cij ske pneu mo ni-
je. As pi ra ci ja u ve zi s gu ta njem naj ve ći je uz rok mor ta li te ta i 
mor bi di te ta u Par kin so no voj bo les ti5.

Ka ko se bo les nik ža lio da je zbog spo ri jeg ho da i uda lje-
nos ti toa le ta do ži vio izu zet no neu god nu epi zo du in kon ti nen-
ci je, pro ve de ne su od go va ra ju će in ter ven ci je za zbri nja va nje 
fun kcij ske in kon ti nen ci je. Fuč kar opi su je ka ko gu bi tak kon-
trole nad mok re njem do vo di do os je ća ja ma nje vri jed nos ti, 
bes po moć nos ti, bez na đa, ljut nje, ovis nos ti o dru gi ma te iz bje-
ga va nja dru že nja s dru gim lju di ma6.

Obo lje li od Par kin so no ve bo les ti čes to mo gu pa ti ti od ne-
sa ni ce. Ne sa ni cu mogu uz ro ko va ti an ksioz no st, raz draž lji vo-
st, bo li zbog ri go ra, ali i zbog ne mo guć nos ti zau zi ma nja prik-
lad nog po lo ža ja u kre ve tu, što zdra ve oso be či ne nes vjes no. 
Bo les nik ta ko đer pa ti od na ve de nog prob le ma. Na kon što me-
di cin ska ses tra saz na uo bi ča je ne bo les ni ko ve na vi ke spa va-
nja, u ve li koj mje ri bo les ni ku mo že po mo ći prim je na os nov ne 
hi gi je ne spa va nja. Ona obuh va ća važ no st sva kod nev nog li-
je ga nja i bu đe nja u is to vri je me, važ no st od r ža va nja ugod-
ne tem pe ra tu re u so bi u ko joj spa va, iz bje ga va nje ve čer njih 
pod ra ža ja, iz bje ga va nje sti mu lan sa po put ka ve pri je spa va nja, 
sma njen unos te ku ći ne u ve čer njim sa ti ma.

Sim ptom bo les ti ko ji ut je če na kva li te tu ži vo ta, ali je čes-
to za ne ma ren jer ni je vid ljiv na pr vi pog led jest bo les ni kov 
ote žan, us po ren i tih go vor. Po re me ćaj go vo ra i ote ža na ko-
mu ni ka ci ja pri sut ni su u ve ći ne bo les ni ka obo lje lih od Par kin-
so no ve bo les ti4, pa ta ko i u bo les ni ka iz ovog pri ka za slu ča ja 
ses trin ske skr bi. U zbri nja va nje bo les ni ko vih go vor nih teš ko-
ća uk lju čen je i lo go ped, a me di cin ska ses tra po ti če bo les ni ka 
da pro vo di nau če ne go vor ne vjež be. Pri skr bi za bo les ni ka s 
ovim prob le mom bit no je osi gu ra ti do volj no vre me na za ko-
mu ni ka ci ju, a bo les ni ka oh rab ri va ti da go vo ri una toč ne raz-
govijet nom iz go vo ru.

Dep re si ja, pri sut no st tre mo ra, uko če no st, po ja ča na sek re-
ci ja sli ne, neu red no st i spo ro st pri je lu – sve su to čim be ni ci 
ko ji ut je ču na to da se bo les nik po la ko uda lja va iz druš tva, iz-
bje ga va okup lja nja i pov la či se u izo la ci ju. Bo les nik se os je ća 
ne la god no, apa tič no i osam lje no. Izbje ga vao je in te rak ci je sa 
svim lju di ma, osim s naj bli žom obi te lji. Bo les nik je mo ti vi ran 
da se uk lju či u što vi še so ci jal nih ak tiv nos ti. Ta ko đer je po tak-
nut na raz go vor s dru gim bo les ni ci ma na od je lu ra di raz mje ne 
is kus ta va i me đu sob ne potpo re. Zbog to ga što par kin so ni zam 
čes to dovo di do dep re si je, opet je nag la še no da bo les nik mo ra 
bi ti ak ti van su dio nik svih te ra pij skih prog ra ma4. Da bi bo les-
nik raz vio po zi van na čin živ lje nja s bo les ti, pot reb no je s njim 
mno go raz go va ra ti i po ti ca ti ek spre si ju i ver ba li za ci ju os je ća-
ja. Tre ba uklju či ti i obi telj i pri ja te lje jer se i oni mo ra ju sva-
kod nev no suoča va ti s na ru ša va njem bo les ni kova sta nja7.

Zak lju čak
Sa mo pro du že nje ži vot nog vi je ka, bez kva li tetnog ži vo-

ta i za do volj stva oso be sa me so bom, ni je cilj ljud skog pos-
to ja nja. Svi na ve de ni sim pto mi Par kin so no ve bo les ti, kao i 
nus po ja ve li je ko va, značaj no ut je ču na bo les ni kov ži vot, ka ko 
na kva li te tu, ta ko i na sad r žaj, te su po re me će ni svi ob ras ci 
zdrav stve nog fun kcio ni ra nja. Ovi prob le mi ne poga đa ju sa-
mo obo lje le oso be ne go i čla no ve nji ho vih obi te lji. Sma nju je 
se pro duk tiv no st, ali i so ci jal no st bo les ni ka. Kod bo les ni ko-
ve pri la god be na bo le st oso bi to je bit na edu ka ci ja bo les ni ka, 
ali i obi te lji. Medi cin ska ses tra ov dje ima prigo du po ka za ti 
svu svo ju struč no st, vješ ti nu i zna nje ka ko bi bo les ni ku i nje-
go vim naj bli ži ma po mog la u pos ti zanju i oču va nju kva li te te 
ži vo ta. Zdrav stve na nje ga mo ra bi ti pla ni ra na in di vi dual no za 
sva kog bo les ni ka, jer ne ma pra vi la ka da će se, ka ko i u kojoj 
mje ri u bo les ni ka raz vi ti raz li či te pot re be za zdrav stve nom 
nje gom. Sa mo dob ro edu ci ra na me di cin ska ses tra znat će ih 
pra vodobno pre poz na ti, te dob rim oda bi rom in ter ven ci ja ri je-
ši ti na za do volj stvo bo les ni ka i nje go ve obi te lji.
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